

En la capital. 4.50 pias. trimestre
id. fuera de la capital. 8 id. id.
id. en oro. 18 id. semestre
id. en un año en oro. 25 id. id.
Extranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 2.º 1.ª

LA LUCHA

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta l.ª línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5.ª pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

AÑO XXII Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos. GERONA, martes 25 de Octubre de 1892 NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos. N.º 4.816

Renan ante dos críticos.

Ha visto el lector, aunque en pocos párrafos, lo que es el libro de Ernesto Renan *La Vida de Jesús*; lean ahora como autor *Vida de Jesús* dos críticos respetables, Eduardo Drumont, desde su periódico *La Libre Parole*, y J. Cornél desde el *Gaulois*, ambos periódicos de gran circulación en París.

El artículo de Drumont á que nos referimos, comienza así.

He pasado mi vida con libres pensadores que eran grandes talentos y muy honrados. He vivido con indiferentes escépticos, ateos y budhistas, y con los judíos he sostenido conversaciones muy interesantes y cordiales; pero el único hombre que siempre me ha inspirado una invencible repugnancia era Renan. Cuando Victor Hugo me propuso un día que fuese á comer con Renan, decliné la invitación diciendo al poeta como pensaba yo acerca del exseminarista, que en el fondo era también su manera de pensar. Renan, en efecto, me ha parecido siempre la encarnación completa de un tipo por el cual he sentido insuperable alejamiento. El mal seminario, el que siempre conservó las trazas exaltadas del sacerdote y que persiguió con odio á la vez dulce y atroz á la religión que renegó, fué Renan. No habia en él nada del gran rebelde, del audaz blasfemo que levanta su mano amenazadora hácia el Cielo para protestar contra las iniquidades de la tierra, nada en él de Juan Huss, ni de Lutero. Con sus afectaciones de artista, siempre fué el sacerdote en pugna con el sacerdote. Las cualidades del sacerdote, la reserva y la prudencia, eran en él la hipocresía y el engaño. Así era Renan.

Después de enumerar otros muchos hechos de su vida, pasa á estudiarle como escritor y se expresa en la siguiente forma:

De todos los escritores de esta época, ese pretendido librepensador fué incontestablemente el hombre que pensó menos libremente. Jamás en su vida tuvo el valor de defender una causa vencida. Nunca se pronunció contra una injusticia y jamás condenó un abuso. Nunca despertó en las almas una generosa pasión, y ni una sola vez protestó, no digo yo contra un éxito injustificado, pero ni siquiera ante una impopularidad malsana. El talento del escritor ha podido, á veces, excitar la admiración por ciertas habilidades en la expresión; pero el carácter del hombre no ha despertado nunca más que el desprecio. Debí su situación al emperador, quien, gracias á madama Cornu, le confió costosas misiones y le dió una cátedra en el Colegio de Francia. Caido el emperador, trató de afiliarse á la república, que no hizo gran caso de él, y nada como político. Comenzó su carrera hablando mal de los semitas, y todo el mundo sabe lo que ha dicho de ellos en su *Historia general de las lenguas semitas*; pero cuando los judíos se hicieron dueños de Francia, Renan se deshizo en adulaciones serviles para con ellos, y llegó hasta declarar que los antisemitas eran unos malvados y que los judíos, que él había tratado tan injuriosamente en otro tiempo, eran los modelos de todas las virtudes.

Cornél es aún más enérgico en su crítica sobre Renan. Dá principio á su artículo con estas frases:

Fuí educado con una familia, para la cual Renan era una especie de monstruo, porque ella adoraba á Cristo y Renan blasfemaba de él. Mis profesores, de los cuales fué Renan su colega, le consideraban como un apóstata. Un día le llegué á odiar, no como católico, sino como francés. Yo hubiera sido un inquisidor, porque me hubiese limitado á decir: Tú quieres atacar á Dios y á su Iglesia, pues te fatigarás inútilmente, y nada conseguirás; pues que nada consiguieron los escritores, los sabios armados de erudición universal aun empleando todas sus fuerzas, su lengua y sus dientes contra la barquilla cuyo blindaje no se ha resentido en diecinueve siglos. Renan era hasta ayer el más ilustre y el más peligroso de todos los desmoralizadores.

Al considerarle como escritor, dice de él estas palabras:

La *Vida de Jesús* que le ha hecho célebre; la única que conoce vagamente el pueblo que no la ha leído ni la leerá, es un plagio, un hábil disfraz de otra obra anterior de un alemán, de Strauss.

Tal fué Renan para esos dos críticos contemporáneos suyos, en cuyo juicio vienen coincidiendo otros muchos pensadores de dentro y fuera de la nación francesa.

Política Europea.

Madrid 22 Octubre 1892.

SUMARIO: La animación.—Preparativos en las Exposiciones.—Las fiestas que no hay.—De lo que se habla en Madrid y de lo que se habla en provincias.—El teatro.—Andrés Castro.

Madrid está en el apogeo de su animación; los Congresos, las Exposiciones, los juegos, las carreras de caballos, todo contribuye á que la animación sea cada día mayor y mayor el número de forasteros que nos visitan y que engruesan el número de los habituales visitantes de paseos y teatros.

Y eso que el tiempo no favorece ni poco ni mucho; hoy estamos en Madrid con menos luz que en Londres—suponiendo que también en Londres está nublado;—el frío es intenso y fuertes chaparrones amenizan los entretantos, cubriendo las calles de lodo y suprimiendo de orden celestial todo recreo callejero, con lo que supongo inconsoles á las infinitas forasteras más ó menos jóvenes que tengo el gusto de admirar á diario.

Las Exposiciones serán, sin género de duda, el gran acontecimiento: la enfermedad del Rey y el atraso en que aún tienen sus instalaciones algunos países, han hecho imposible el fijar el día en que ha de inaugurarse la que tendrá lugar en el palacio de la Biblioteca; sin embargo, la inauguración será en un plazo brevísimo y entonces dará América en general, y la América latina muy particularmente, nueva prueba de que á América no se la conoce bien y de que su industria, su comercio y su civilización en general, han hecho en cuatro siglos progresos que la colocan en perfecta armonía con el resto del mundo.

He de ocuparme detenidamente, y de manera minuciosísima, de todas y cada una de las naciones que á la Exposición han concurrido; creo firmemente que ha de ser este un trabajo agradable á mis lectores, y á mayor abundamiento no es para mí nuevo, puesto que anteriormente en Barcelona y después en París, hubé de ocuparme muy principalmente de lo que á América se refería.

América, sus mercados y sus productos son, á mi juicio, el porvenir de Europa y muy principalmente de España que tiene de ventaja sobre las demás naciones, la de que cincuenta y nueve millones de americanos hablen y piensen en el hermoso idioma de Cervantes: no es, pues, mi propósito un capricho fútil ni una preferencia injustificada; es el resultado de un convencimiento íntimo, hijo de una profecía que el comercio, la industria, la política y el sentido común ha vaticinado hace muchos años.

La Exposición de pinturas está también á punto de inaugurarse; hoy el palacio de Bellas Artes es una colmena en que no cesa el trabajo y en que la actividad es indiscrepible; allí la comisión receptora adjudica sitios á los cuadros que producen protestas de sus autores; todos quieren las mejores luces y los mejores sitios; mientras unos discuten el derecho al puesto, cuelgan otros sus lienzos, limpian algunos los dorados de sus marcos, barnizan otros sus obras, y en medio de aquella revolución artística en el momento en que yo escribo estas líneas, alzan sus voces un coro de Serafines más ó menos celestes que ensaya la cantata del insigne Arrieta, con que ha de inaugurarse la Exposición

Histórico-Europea y Americana, al propio tiempo que varios críticos más ó menos averiados y criticables, toman notas y dicen tonterías.

No doy cuenta de fiestas, por la sencilla razón de que hasta ahora no las ha habido; ya mis lectores están enterados de que el traído y llevado Alcalde de Madrid, quiso que las hubiera y también lo quisieron los demás; solo que quisieron de paso que no costaran dinero, y á ser posible que lo produjeran, como si siendo Alcalde de la coronada villa pudiera conseguirse que por la corte celestial y en honor á Colón se dispusiera una lluvia de pesetas sobre los madrileños. Barcelona, París, Londres y todos los pueblos que han hecho Exposiciones y fiestas, han gastado dinero aunque lo hayan recogido luego, porque pescar truchas á bragas enjutas, ya lo tiene el refrán por imposible.

Cuando de cualquier provincia vuelve uno á Madrid, se ocupa en esta villa exclusivamente de la política y del placer, no se ocupa nadie de nada que importe á los intereses del país.

En la Mancha y en Andalucía, al paso que se habla de fiestas y de recepciones, se ocupa todo el mundo de la labor del campo, y son más populares los granos ó abonos minerales de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra, que Cánovas y Sagasta y Castelar.

Los pueblos han comprendido que sin abono no hay agricultura posible, han visto los excelentes resultados que dá la Compañía Salinera de Fuente Piedra, y muchos forasteros antes de visitar los Museos van á las oficinas centrales de la Compañía, Preciados 35, pensando más en el campo que en las fiestas.

Pero como todos mis lectores no han de ser agricultores y bien pudiera ocurrir que los hubiera artistas ó el menos aficionados—no digo *amatoures*, porque sería un barbarismo,—voy á poner en su conocimiento, que he asistido al estreno del arreglo que de *Luisa Parquet*, comedia en tres actos y un prólogo, de Dumas y Durrantiu, ha hecho el reputado crítico D. Pedro Bofill.

Con decir que la obra es lo mejor del teatro francés, y con añadir que el arreglo y la interpretación fueron tan buenas como la obra, está dicho todo.

Maria Tubau estuvo imitable y hubiérase sorprendido al público, si antes no hubiera hecho *Seráfina la Debita* ó *Déite* y tantas otras en que el tipo es análogo ó parecido y que encarnado por la misma actriz resulta idéntico en aptitudes, gestos y ademanes. Vallés creó un personaje de primer orden, dando una prueba más de su talento; Sánchez de León arrancó unánimes, nutridos y merecidos aplausos, y contribuyeron los demás actores á no descomponer el cuadro que resultó excelente.—Bienvenidas sean á la escena española las comedias extranjeras, cuando sean como *Luisa Parquet*.

En la parroquia quelegga de Talla, se descubrió que en el fondo de una mina había quedado un hombre que debía estar agonizando; bajar á socorrerlo era exponerse á una muerte segura, y la caridad y el heroísmo no se atrevían á pasar de la boca de la mina.

Se mueve un hombre abajo y hay una probabilidad de salvarlo? dijo Andrés Castro que era un labrador pobre y que tenía cuatro hijos:—atádmela una cuerda y bajadme, voy á buscarlo.

Tal vez pensó que también el agonizante tenía cuatro hijos... ¿quién sabe!

Andrés Castro murió en la mina abrazado al que intentaba salvar, y sus huérfanos se mueren de hambre; se ha abierto una suscripción para socorrerlos; si yo fuera rico les cedería la mitad de mi fortuna, y si fuere gobierno, el año 92 del siglo XX celebraría juntos el Centenario de Andrés

Castro y el de Colón.
De V. affecmo. y atento S. S.
Garci-Fernandez.

EL CATALICISMO Y LA POLÍTICA.

El Congreso Católico que se está celebrando en Sevilla proporciona ocasión para que se hagan algunas observaciones.

Allí, como dice *El Diario Español*, se han reunido los Prelados que en España gozan fama de más ilustrados, sacerdotes que atesoran envidiable caudal de ciencia, y laicos que se distinguen por sus vastos conocimientos en las diversas ramas del humano saber, con objeto de sentar las bases para conseguir que el Catolicismo impere en las leyes y en las relaciones todas de la vida de esta nación.

Los congresistas declaran, siguiendo las enseñanzas del sabio Pontífice que hoy felizmente gobierna la grey católica, que ellos no se reúnen para discutir si es mejor ó peor esta ó aquella forma de Gobierno en que el Estado puede constituirse, sino para trabajar en pró del triunfo de la enseñanza cristiana.

Y choca con estas declaraciones el hecho de que no tomen parte en los debates del Congreso las figuras más salientes del tradicionalismo, que sigue considerándose como único y decidido campeón de las doctrinas religiosas.

Ninguno de los tradicionalistas españoles ha renunciado al lema que ostentaba el periódico *La Regeneración*: «Católicos antes que políticos»; políticos en tanto cuanto la política conduzca al triunfo práctico del Catolicismo; y, sin embargo, la mayoría de los que aceptan dicho lema no toman parte en una Asamblea cuyo único fin es la consecución de aquel triunfo.

¿Cómo se explica este retraimiento? Difícilmente puede hallarse la explicación, á no fijarnos en los trabajos, puramente relacionados con la política, que las agrupaciones absolutista é íntegra vienen realizando de algún tiempo á esta parte.

Para ellas, la idea del Catolicismo va tan íntimamente enlazada con la política, que tienen por fin el logro de sus personales aspiraciones, que con dificultad conseguirían segregarse una de otra si tal cosa se propusieran.

Así se explica su alejamiento del Congreso Católico, cuyos miembros reconocen y acatan las Instituciones que en España rigen.

No; ellos no comulgarán con tales ideas, porque eso valdría tanto como dejar de ser lo que son.

¿Qué había de quedar del tradicionalismo, si sus adeptos aceptaran las infalibles doctrinas de León XIII?

Nada seguramente; el partido del Pretendiente desaparecería; la secta del señor Nocedal no tendría razón de ser, y los que en uno y otra militan, habrían de ingresar en las filas de los católicos que aceptan la legalidad reinante.

No existen trazas indicadoras de que esto pueda suceder brevemente, y de aquí los recelos y las desconfianzas de ciertos espíritus que consideran como un peligro para la paz pública la existencia del partido carlista, y como un anacronismo pernicioso la fracción capitaneada por el director de *El Siglo Futuro*.

Nosotros no participamos de temores tales; lo que sí hacemos, es señalar la anomalía que resalta de colocar los tradicionalistas, sobre los intereses del Catolicismo que tanto alardean defender, estrechas miras políticas ó particulares ambiciones.

UN NAUFRAGIO.

Londres 18.

Ansiedad por el paradero.

Desde hace dias era considerable la in-

quietud por la suerte del hermoso vapor *Bokhara*, de la línea de la Península and Oriental Steamship Company, cuyos barcos hacen la carrera de Europa á la India, China y Australia.

El *Bokhara*, había salido de Shanghai el día 8. Desde entonces no habían vuelto á tenerse noticias de él. Debió haber llegado á Hon-Kong poco después, pero no lo hizo.

Conducía gran número de pasajeros, y los parientes y amigos de éstos asediaban á los representantes que tiene en esta capital la compañía para averiguar el paradero del vapor.

Los empleados procuraban tranquilizar á las alarmadas gentes, haciendo notar que el retraso del buque no era prueba de que éste hubiese naufragado. Podía ser debido á alguna avería de la máquina y á la necesidad de tener que navegar á la vela.

Naufragio completo.

Hoy ha recibido el representante de la Peninsular Oriental Steamship Company un telegrama fechado el 17 del actual, y se han desvanecido todas las esperanzas.

El *Bokhara* se ha perdido por completo.

Los pormenores que se tienen del siniestro son todavía muy escasos, pero dramáticos en extremo.

Por causas que todavía se ignoran, pero que se sospecha fuesen uno de los tifones tan frecuentes en los mares de China, el *Bokhara* fué arrojado á la isla de los Pescadores, cuyas playas son muy arenosas.

Pero quiso la desgracia que el barco fuera á dar precisamente en uno de los raros puntos donde hay peña, y sufrió en el choque averías tan grandes, que al momento empezó el agua á invadir la embarcación.

Los trabajos de salvamento empezaron al instante.

El mar estaba muy borrascoso y el oleaje era tan violento, que todos los esfuerzos de la tripulación fueron inútiles.

No había manera de echar una lancha al agua, y alguna que fué botada se fué de seguida á pique.

Las olas enfurecidas, mientras tanto, hacían pedazos al *Bokhara* y barrían la cubierta á cada momento, llevándose siempre algún desgraciado.

El número de víctimas.

No se sabe todavía la cifra exacta de las víctimas, pero ha sido muy grande.

Baste decir que no se han salvado más que 23 personas de cuantas iban á bordo.

El capitán, la mayoría de la oficialidad, toda la marinería y la inmensa mayoría de los pasajeros, que como dejó dicho eran muy numerosos, han perecido.

Las 23 personas salvadas lo hicieron arrojándose al agua y luchando contra el mar, logrando al cabo ser arrojadas á un sitio arenoso de la playa.

Se aguardan de un momento á otro más amplios pormenores.

Coincidencia curiosa.

El *Bokhara* estaba asegurado y hay en esto una circunstancia curiosa.

Porque precisamente hace pocos días, la compañía aseguradora había transmitido á otra sus derechos y obligaciones mediante una prima del 70 por 100.

Noticias locales y generales

Desde que nuestro particular amigo don José Norat se ha encargado del servicio del Café del Teatro Principal, que aquel local se vé sumamente concurrido por el escogido público que asiste á las representaciones. Verdad es que los artículos que expende el señor Norat son apropiados para atraer el consumo, y su afabilidad nada deja que desear para satisfacer las aspiraciones de cuanto lo favorecen.

—De otra nueva aplicación de la electricidad nos hablan estos días los periódicos norteamericanos.

El Director del servicio meteorológico de Nueva York, ha encontrado el medio de fijar allá en el cielo sus carteles de anuncios relativos á vaticinios atmosféricos.

El Director de ese servicio ha hecho colocar en la cúspide del monte Washington, el más alto de la República, un potentísimo proyector del sistema Mangin.

El Director de aquella instalación reci-

be por teléfono el texto del telegrama, dirige hácia el cielo un poderoso haz de luz eléctrica, visando sucesivamente la dirección de las principales ciudades situadas en un espacio de tres ó cuatrocientos kilómetros de diámetro.

El rayo tropieza siempre bastante vapor para hacerse lo bastante visible, para que el observador se dé cuenta de su duración.

Esto, pues, constituye un verdadero sistema de telegrafía óptica muy sencillo.

Los anuncios relativos al tiempo son fijados todos los días á las cinco de la tarde.

—Dicen los telegramas de ayer, que al pasar por la plaza de Cibeles, en Madrid, el carruaje que conducía al Senador del Reino nuestro respetable amigo D. Fernando Puig, sufrió un choque del que ha resultado nuestro amigo con contusiones que no se dice si son graves ó leves.

Mucho nos alegraríamos no tengan éstas importancia.

—Ha llegado parte de la compañía que ha de actuar en el *Circo Alvarez* de esta ciudad. Entre los artistas que ya conoce el público gerundense, está la familia Perez.

—La prensa inglesa viene ocupándose con insistencia estos últimos días, de un par de pantalones pertenecientes al Duque de York, hijo del Príncipe de Gales y que, según parece, fueron hechos en un taller en que había trabajadores enfermos de difteria.

Con este motivo, un periódico recuerda que la hija de sir Robert Peel murió de una fiebre contraída llevando un traje de equitación, procedente de un barrio de Londres en que había escarlatina, y hace la suposición de que la muerte del Duque de Clarence, hermano mayor del Duque de York, es resultado de un hecho análogo.

Esto influirá, seguramente, para que el Gobierno inglés realice en plazo breve el propósito de hacer una ley en que esté á cargo y responsabilidad del Estado la inspección sanitaria de los talleres.

—Efecto del intenso frío y nevadas que reinan en el Pirineo, los pastores han retirado el ganado á los cuarteles de invierno, cosa que les ha contrariado porque retirarlo tan pronto del monte, implica para ellos gran gasto para la temporada.

—Adelantan los trabajos para el arreglo del piso de la nueva plaza del Marqués de Camps é instalación de la fuente mágica, que Dios y los hombres hagan no resulte con algún fracaso de los muchos que estos pasados días ha visto el público forastero en Barcelona.

Y apropiado de ferias cuándo acaban de entenderse la Comisión y demás elementos que han de contribuir á la realización de los festejos? Porque el tiempo es corto, la curiosidad aprieta y no es justo que el vecindario ignore cuantas son y cuando deben tener lugar las fiestas, sitio y hora, porque lo demás es hacerles vivir envueltos en un verdadero jeroglífico.

—Según *La Voz del Pirineo* de Puigcerdá, la fama que hoy día goza el ganado de aquella comarca por las incomparables cualidades de robustez que reúne, puede decirse que se ha esparcido universalmente, á juzgar por la variedad de compradores que continuamente recorren las ganaderías establecidas en el país, pues, si unas veces son valencianos ó aragoneses los que van á proveer de mulas, en otras proceden de la América del Norte los que hacen la requisa de asnos sementales; caballos y yeguas también los adquieren otros tratantes con destino á París, Barcelona y Madrid, siendo no menos apreciadas las yuntas de bueyes para la labor de las tierras en los llanos de Vich y de Urgel, algunas de estas pagadas recientemente á 1.400 pesetas. Y esto sin contar las numerosas manadas de vacas de leche y becerros que durante el año, y sobre todo en otoño, salen de la Cerdaña para el mercado de Barcelona, todo lo cual manifiesta claramente la importancia que reviste aquella ganadería, cuyo tráfico alcanzaría indudablemente mayores proporciones si se contara con un ferrocarril para facilitar el transporte del ganado.

—El periódico oficial de la Diócesis ha publicado el Breve de S. S. el Papa León

XIII erigiendo la asociación universal de la Sagrada familia, sus estatutos, el sumario de las indulgencias y privilegios que se conceden, y una exhortación al clero y fieles del docto Prelado de la Diócesis para que se secunde el pensamiento del Padre Santo, escrita con la sencilla fluidez y gran fondo propio de la pluma y ciencia de nuestro querido obispo.

—Más de una queja hemos recibido de la poca atención con que es tratado el público por los conductores ó revisores del ferrocarril de San Feliu de Guixols.

Antes de ayer, en el tren que llegó á esta capital á las 10 de la mañana, sostuvieron un altercado con unos viajeros que montaron en Cassá, y á los que asistía toda la razón, que con muy malos modos fueron tratados por el revisor del mismo tren que, con gritos y duras palabras, se les quiso imponer.

Llamamos la atención de la Compañía para que procure no se repitan estos hechos que, más que á nadie, á ella misma perjudican.

—Dicen de la Coruña que, como primera providencia, el inspector del Banco de España que ha pasado á girar la visita de inspección á aquella sucursal con motivo de la estafa descubierta hace días, ha suspendido de empleo y sueldo al director é interventor de la misma.

También dicen que son tan excesivas las precauciones que ha adoptado en dicho establecimiento en previsión de que pueda aparecer por allí algún otro Tejeiro, que no se quieren descontar letras más que á los comerciantes que tienen cuenta corriente en el Banco.

Tan extrema medida ha dado origen á la protesta de todo el comercio coruñés. Y lo más raro del caso es que Tejeiro, el autor de las estafas, no aparece por ninguna parte.

—El domingo estuvo el cielo encapotado todo el día y las nubes se entretuvieron amenazando y dejando caer de vez en cuando pequeñas lluvias que obligaron á la gente á meterse en casa, impidiendo la reunión en la Dehesa con motivo de tocar la música de Guipúzcoa, según estaba anunciado, lo cual, como es de suponer, no tuvo efecto.

Ayer el día amaneció despejado, pero con una temperatura bastante sensible, toda vez que el termómetro llegó á señalar cuatro centígrados sobre cero.

—Por real orden que ha publicado la *Gaceta*, dictada por el ministerio de Hacienda, se declara como medida de carácter general, que los agentes ó comisionados á quienes se encomiende ó haya encomendado la recaudación ejecutiva de débitos procedentes de propiedades, tienen derecho á percibir las dietas que se les señalen conforme á las disposiciones respectivas, y que devengan durante el tiempo que inviertan ó deban invertir en las diligencias de apremio, con arreglo á la instrucción que regula el procedimiento.

—Nos hubiera parecido natural, que el día que la Compañía Arrendataria de Tabacos se hizo cargo del giro mútuo y, por consiguiente, que estas oficinas cambiaron de domicilio, se pasara aviso á la prensa local para que lo hiciese público, con lo que se hubiera evitado molestias á los que tienen que acudir á ellas. No ha sido así, y ya que es conveniente, participamos á nuestros abonados que desde hace quince días, las oficinas del giro mútuo se hallan establecidas en las de la Delegación de la Compañía Arrendataria de Tabacos sitas en la plaza de San Francisco, y que las horas de despacho son de 9 á 11 de la mañana.

—Ante bastante concurrencia, dió el sábado y domingo en este teatro, la compañía que actúa en él, la primera y segunda representación del viaje cómico-lírico-fantástico *Los sobrinos del Capitán Grant*, que es una producción sobradamente conocida para que nos ocupemos de ella.

En la ejecución hubo de todo. El primero y cuarto acto fueron bien. Se hicieron notar las Sras. Viada y Miquel y los Sres. Roca, Quero, Soto y Valdeperas.

La obra fué bastante bien presentada, mereciendo especial mención la decoración del fondo del mar y la del apoteosis final,

que es muy bonita y agradó.

El público aplaudió é hizo repetir sus trabajos á las fumadoras y á la Zamacueca que la vistió, la presentó y la bailó muy bien la simpática señorita Amelia.

—Casi todas las escaleras de las casas de nuestra ciudad permanecen oscuras durante las primeras horas de la noche, y durante toda ella están abiertas las puertas de la misma que dan á la calle. Esto, sobre ser inconveniente para una ciudad culta, puede dar motivo á accidentes y sustos como de los que estamos enterados y que motivan estas líneas, y por otra parte expedita el camino de sus maniobras á los rateros.

Por estas razones y porque opinamos que está en las atribuciones del Sr. Alcalde, le rogamos ordene sean cerradas á hora conveniente las puertas de las escaleras, y éstas iluminadas mientras aquéllas estén abiertas, y si así no fuere, que lo recomiende á los respectivos propietarios en la seguridad de que le han de atender y de que nos ha de prestar un buen servicio á todos los vecinos de Gerona.

—En un despacho oficial del consúl de España en Berna, se participa que el departamento federal de Hacienda en Suiza ha dispuesto que los envases y muestras para vinos, cuyo peso no exceda de 5 kilogramos por cada envase ó muestra en pequeños frascos que no contengan más de 3 decilitros, serán admitidos en lo sucesivo mediante el pago del derecho de 3 francos y medio establecido para los vinos en pipas.

—Algunos vecinos de la calle nueva de las Canteras, extramuros de la puerta del Carmen, nos ruegan llamemos la atención del señor Alcalde sobre la conveniencia de que se extablezca el alumbrado público, no solamente porque creen, y nosotros con ellos, que tienen derecho á tal servicio, si nó porque viven en continua zozobra por haber observado rondar aquella barriada jentes de sospechosa catadura que, al amparo de la oscuridad, han asaltado algunas tápias huyendo sin poder ser habidos.

Conociendo la opinión del señor Ciurana respecto á que la ley debe ser igual para todos aquellos á quienes obligan, nó dudamos dar á las oportunas órdenes para que se alumbrase aquella calle.

—Se ha dejado sin efecto la providencia de este gobierno de provincia declarando cancelado y fenecido el expediente de registro de concesión de la mina *Félix*, situada en el término de Planés, solicitada por el vecino de Barcelona D. Adolfo Codina y Capella, habiéndose dispuesto continúe la tramitación.

—Están para alquilar los bajos de la casa número 4 interior de la calle del Progreso.

—Bueno es que se sepa que existe un medio de perfumarse el cuerpo de una manera permanente é infalible, es decir, de convertirse en verdadera flor en cuanto á emanar aroma.

El doctor Roussel dice, que las inyecciones subcutáneas de esencias perfumadas, penetrando en la circulación de la sangre, perfuman por todo el cuerpo.

Ya lo saben los gomosos.

—Han sido cancelados y fenecidos los expedientes de registro de las minas de hulla *Demasia*, comprendida entre las minas *San Pecosio*, *Coto Porvenir*, *Bizancio* y *Constancia Demasia*; entre las pertinencias 11.^a, 12.^a, 13.^a y 18.^a de la mina *Coto Constancia* y *Demasia*, entre las minas *Iris* y *Coto Constancia*, y se ha declarado sin curso ni valor el expediente de registro minero *Buena Fé*, solicitado por D. Miguel Tornabells y Durán.

—Se han apercibido los que guardan la Dehesa, de la exorbitante cantidad de leñas que, algo entrada la noche, extraen del paseo algunos hombres, mujeres y chiquillos? Sería bueno se evitara un abuso que puede redundar en perjuicio de aquel arbolado.

—Ayer no recibimos la carta de nuestro Corresponsal de Madrid y la que debimos recibir el sábado, no llegó á nuestro poder hasta el domingo. No la publicamos hoy, porque las noticias resultan un tanto tras-

nochadas. Bueno fuera que el Corresponsal reclamara en la Central, que es donde debe radicar la causa de estos percances.

—Leemos en un diario de Pamplona, que en aquella ciudad ha corrido el rumor de que el consejo de guerra ha condenado á pena capital al carabnero Porrás, que mató á un compañero suyo en las inmediaciones de Isaba.

—Por infracción del Reglamento de carruajes, han sido multados los dueños de carruajes Pedro Iglesias, vecino de Sarriá y Agustín Roca Mata, vecino de Ribas.

—La Gaceta ha publicado la recaudación de los ingresos del Tesoro el mes de Setiembre último, y de ellos resulta que lo recaudado durante dicho mes importó 64 1/2 millones de pesetas; y como en el mismo mes de 1891 ascendió á 57 1/2 millones, resulta una baja, solo en Setiembre, de tres millones de pesetas.

—Si se compara la recaudación del primer trimestre, es decir, desde 1.º de Julio á 30 de Setiembre, la baja es todavía mayor, pues en el corriente año ha importado la recaudación 170 millones de pesetas, mientras que en 1891 ascendió á 180 millones.

La baja, por consiguiente, en el primer trimestre del año económico, es de diez millones de pesetas.

—El señor Gobernador civil ha dispuesto, que los treientos litros de agua que le fueron concedidos á D.ª Rita Morat, viuda de Casadevall, se le concedan como aumento de fuerza motriz para sus artefactos al vecino de Castellfullit D. Juan Agustí. El agua debe tomarse del río Fluvià.

—Pensamientos: La modestia afectada es aun más insupportable que la vanidad.

El mal tiene alas y el bien camina á paso de tortuga.

—Cuando uno no halla tranquilidad en sí mismo, es inútil que la busque en otra parte.

—El dos del próximo Noviembre, dará el señor D. Marcial de Trinehería en el Principal, una conferencia acerca de la cuestión corechera, en favor de cuya producción tanto viene trabajando dicho señor.

El acto tendrá lugar entre cuatro y cinco de la tarde y á él están citados gran número de cosecheros de corcho y fabricantes de taponés.

—El veinticinco del próximo Noviembre se substarán en la Comisaría de guerra de Figueras, la adquisición de materiales para las obras de reparación y entretenimiento del castillo de San Fernando.

—El Boletín Oficial publicó ayer la relación nominal de los individuos que en esta provincia cumplirán la edad de 19 y 20 años y están sujetos al servicio de la armada.

—En la segunda decena del mes corriente, se han comprado por Factoría de subsistencias militares de esta ciudad, diez quintales métricos de harina de primera clase, 60 hectólitos de cebada y 60 quintales métricos de paja, todo por la cantidad total de 1.586 pesetas.

Unánime opinión Médica.

(Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 16 abril 1886.

Habiendo ensayado en distintos casos de raquitismo, escrofulismo y decaimiento general la Emulsión Scott de aceite puro de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, he obtenido ventajosos resultados, no sólo por su acción tónico-reconstituyente, sino también por la facilidad con que los enfermos la toleran, como así mismo por su fácil digestión.

Dr. JUAN BASSOLS.

Congreso Católico.

Sevilla 22.—En la reunión celebrada hoy por el Congreso católico, ha habido mayor concurrencia y gran entusiasmo. Se han leído adhesiones de Málaga, Oviedo, Reus y Madrid, y de Italia y Génova, arrancando aplausos aquellas que se refieren á recabar la independencia del Papa.

El señor Castellote, canónigo de Valencia, ha leído un discurso ensalzando la influencia que ha ejercido el Pontificado en el siglo actual, especialmente la misión civilizadora del actual Pontífice, aplaudiendo la hermosa política seguida por el

mismo, merced á la cual se han estrechado las relaciones del Vaticano con todas las potencias, aun con aquellas cuya ruptura era casi completa. Ha recordado también los beneficios de los arbitrajes cuya solución ha sido confiada á la Santa Sede, y ha terminado pidiendo para el Papa la soberanía temporal. (Aplausos).

El señor Torres Aguilar ha pronunciado un discurso sobre esta tesis, y ha dicho que es el más sincero y valioso defensor de las clases obreras el romano Pontífice, y que conviene para los intereses de las mismas clases obreras la restauración del poder temporal.

Ha dicho que en el Congreso católico de Maguncia, la última vez fué para proclamar la necesidad de restaurar la soberanía temporal del Papa, é igual debe ser en el Congreso de Sevilla. (Aplausos y vivas al Papa Rey).

El señor Menéndez Pelayo ha leído un hermoso discurso haciendo un brillante bosquejo histórico del siglo VIII y de San Fernando, y la influencia que tuvo la Iglesia en la civilización de España durante dicho período de tiempo. El señor Menéndez ha sido interrumpido varias veces con nutridos aplausos.

D. Prudencio Mudarra, Rector de la Universidad de Sevilla, ha pronunciado un discurso escitando á todas las clases sociales, especialmente á las acaudaladas, á que se inspiren en las doctrinas de la Iglesia y en las disposiciones de la Encíclica del Papa para resolver la cuestión social que amenaza con la destrucción de la sociedad moderna.

Ha pedido la creación de hospitales, la fundación de Cajas de ahorros, de préstamos sin interés y de escuelas que faciliten la enseñanza, necesidades todas para las clases menesterosas, pues solo inspirándose todos, ha dicho, en el verdadero amor al prójimo, puede resolverse este problema, evitándose la repetición de escenas tumultuosas y de crímenes, y al mismo tiempo las protestas de los socialistas.

El señor Morales, no inscrito en el programa, ha tratado de la situación del Papa para el caso de una guerra europea, y ha pedido que en caso de salir el Papa de Italia viesese á España, á Sevilla. (Aplausos).

El Congreso ha aprobado 84 conclusiones.

Para el próximo Congreso se designa á la ciudad de Valencia, y al mismo tiempo se ha hablado de una peregrinación á Roma que se verificaría en 1893 con motivo del jubileo del Papa.

El Congreso dirigirá un mensoje á S. M. la Reina Regente y otro al Vaticano.

Terminada la última sesión pública del Congreso católico, éste se reúne privadamente para ultimar las conclusiones.

Mañana se cantará un Te-Deum en acción de gracias.

MANIOBRAS MILITARES.

Monzón 23.—Ha empezado la batalla á las tres, que ha durado hasta el anochecer.

El ataque ha sido bien dirigido y ejecutado con precisión. El ejército aragonés se ha defendido brillantemente, atacando la caballería uno de los flancos del ejército catalán.

Los jueces de campo y el director de las maniobras, muéstranse satisfechos del resultado de las mismas.

Mañana tendrá lugar una gran revista. El espíritu de las tropas es inmejorable, resistiendo valerosamente las muchas fatigas de las jornadas de ayer y hoy.

LA ÓPERA «GARIN» EN MADRID.

Madrid 23.—El estreno de la ópera «Fray Garin» ha tenido un éxito verdaderamente extraordinario; el Maestro Breton ha sido llamado á la escena al final de todos los actos, recibiendo una ovación.

El Imparcial, al juzgar la ópera «Fray Garin», reconoce que es superior á Los amantes de Teruel.

La prensa unánime elogia la ópera y al Maestro Breton, confirmando así el fallo que dieron á dicha obra los catalanes al estrenarse en el Gran Teatro del Liceo.

El martirio de una joven.

El hecho se supone ocurrido en la Coruña,

y se ha desarrollado en una casa sita en la ciudad alta, en esta ó parecida forma:

«Habita en ella un matrimonio con dos hijas y otra que hubo el marido en sus primeras nupcias.

Esta última, que cuenta veinte años, vivía martirizada constantemente por los malos tratos y las pretensiones, con respeto á sus hermanas, de que era objeto por parte de su madrastra.

Efecto de esto, la joven vivía generalmente con un tío suyo en Santiago, y sólo cortas temporadas pasaba en la Coruña con su padre.

No hace mucho tiempo que, con objeto de que la joven olvidase algunas relaciones que sostenía con un estudiante en la ciudad compostelana, relaciones que no eran del agrado de la familia, vino la joven en cuestión á vivir en la Coruña.

Desde el día de su llegada ha sido la joven objeto de los más crueles tratamientos por parte de su madrastra, que la tenía encerrada en una buardilla sin ropa con que abrigarse y mantenida con pan y agua, no habiendo perecido la infeliz joven gracias á los socorros que, aprovechando los descuidos de la madrastra, le prestaba una antigua y fiel sirvienta.

De ésta se valió para enviar una carta á su tío el día de Santiago, pintándole la horrible situación en que se hallaba.

Contestóle el tío aconsejándole que diese parte del hecho al juez.

Así lo hizo aquella, y á lo que parece, se está instruyendo la correspondiente sumaria.»

LOS CERDOS EN LOS ESTADOS UNIDOS.

Según una estadística del ministerio de Agricultura de aquel país, el número de cerdos allí existentes es de 35.000.000, ó sea nueve veces más que en la Gran Bretaña.

Los estados del Oeste, Iowa, Illinois, Missouri, Indiana y Kentuqui son donde se encuentran los mataderos colosales que surten al mundo entero de manteca, carne salada y abumada, jamón y tocino, hallándose solo en Chicago unos 20 establecimientos de esta clase, donde sólo en un año se han beneficiado y salado 5.000.000 de cerdos.

Hay mataderos en Chicago donde se pueden sacrificar 20.000 cerdos diarios.

El salchichero Armour, de Chicago, mata 1.000.000 de puercos al año, y en otros dos que posee el mismo en Milwaukee y Kambas City, se benefician 800.000 más.

Este señor, que es el rey de los salchicheros, emplea 2.000 obreros en verano y 3.500 en invierno, ganando cada uno un jornal de dos á cuatro pesos.

Ya que hablamos de los cerdos, dirémos como se preparan los jamones en Chicago para que resulten tan sabrosos que puedan competir con los célebres de York.

Se salan echándolos en una disolución de azúcar y salmuera, y se ahuman exponiéndolos al humo de una hoguera de aserrín de arce, cuyo perfume penetra en la carne, comunicándole ese sabor tan agradable que tanto gusta en los jamones americanos curados con azúcar. Terminada la preparación del jamón, se torra con una tela de algodón pintada de amarillo; pero aunque esta pintura se obtiene por medio de sencilla disolución de cromo en agua, que es del todo inofensivo, las juntas de sanidad de Francia é Inglaterra la han prohibido por temor de que se le pudieran agregar sales de plomo que no lo son.

Monumento á Colón.

Granada 24.—En la entrada del magnífico paseo titulado El Salón, está levantándose un monumento en honor del insigne descubridor de América.

Es de planta rectangular y de nueve metros de elevación.

El pedestal descansa en un zócalo, en el que se hallan grabados con letras de bronce el nombre de los principales personajes que intervinieron en la toma de Granada y en el descubrimiento de América; adornan este monumento cuatro pilastras en las esquinas, con capiteles de piedra blanca, como las molduras, y capiteles que rodean los relieves de las caras y costados: lo demás es de piedra gris.

El pedestal termina en ancha cornisa, con granadas, castillos, leones, yugos y flechas de bronce, y sobre dos gradas de piedra revestida de mármol blanco con adornos árabes de metal, descansa el grupo de Colón é Isabel la Católica: ésta sentada en alto sitial gótico, en actitud de oír á Colón, y aquél de pie, inclinado, en la de explicar sus proyectos á la magnánima Reina.

Delante del frente principal, y por bajo del grupo, cae un tapiz, en bronce, que recogen á uno y otro lado las dos bellas figuras alegóricas de Granada y América, dejando ver en el centro del pedestal las fechas 2 de Enero de 1492 y 12 de Octubre del mismo año. En el frente posterior aparece la inscripción explicativa del monumento, y altos relieves de bronce en los de los costados.

Medio práctico de desalar la carne y el pescado.

Tomad un pedazo de puerco salado, otro de bacalao, poco importa la clase del producto, rodeadlo con un bramante, atadlo á un trozo de madera más ó menos grande según su peso, ponédlo sobre los bordes de una vasija con agua, pero de través, de modo que lo que se quiere desalar quede colocado en el centro de dicha vasija, suspendido, sin que pueda caer al fondo.

En esta posición, toda la sal tiende á disolverse formando una disolución más pesada que el agua que se aglomera en el fondo de la vasija, resultando que la desalación se efectúa espontáneamente sin siquiera cambiar el agua; si la vasija es bastante grande, ó cambiándola dos veces si es de pequeñas dimensiones.

En estas condiciones, el trozo de carne pierde completamente la sal al cabo de diez horas y se presta después á las diversas preparaciones culinarias.

Cuando, por el contrario, la carne se pone en el fondo de la vasija, puede suceder que la desalación se opere incompletamente y que los platos que con ella se hagan sean de gusto desagradable y poco saludables.

Por otra parte, si se practica la desalación renovando mucho el agua, se quitarán también casi todas las substancias orgánicas saludables en las que reside el aroma latente de la carne muscular.

La carne pierde entonces su sabor así como las cualidades reparadoras, y no queda más que una materia inerte que no sostiene las fuerzas del que la consume.

TEATRO PRINCIPAL.

Función para hoy 25 de Octubre 1892

7.ª de abono.—1.ª serie.

1.ª Segunda representación de la zarzuela en un acto,

EL GORRO FRIGIO

2.ª Primera representación de la preciosa opereta en un acto y tres cuadros,

LUCIFER

3.ª Segunda representación de la revista culinaria, extravagancia lírica-bucólica en un acto y dos cuadros,

PLATO DEL DIA.

Precios de costumbr.

A las 8 y media.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY

San Crisanto mr.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de San Lucas.

TELÉGRAMAS.

Madrid 23.—Esta mañana se ha efectuado la traslación de los restos de D. Estanislao Figueras. En la carroza habian muchas coronas, entre ellas las de Ruiz Zorrilla, Pi y Margall, Labra, Salmeron. Seguían dos carruajes llenos de coronas.

Han asistido al acto muchos republicanos. El Sr. Labra dió las gracias á los concurrentes en nombre de la familia. El cadáver del Sr. Figueras está en perfecto estado de conservación.

El Sr. Cánovas llegará mañana por la mañana. Los conservadores dicen que no es posible la formación de un Ministerio intermedio.

Créese que tan pronto regrese á la corte la reina regente llamará al Sr. Sagasta.

El Sr. Castelar dará una conferencia en Toledo. Algunos exministros liberales irán á Avila para conferenciar con el Sr. Sagasta. Se atribuye gran importancia á la conferencia.

Madrid 24.—El tren que conducía al señor Cánovas chocó anoche en la estación de Manzanares con algunos vagones vacíos que habia en la misma. Los viajeros tuvieron un susto mayúsculo; por fortuna, no ocurrió desgracia alguna; algunos coches sufrieron leves desperfectos.

Acaba de llegar á Madrid el señor Cánovas.

Extranjeros.

Roma.—Un terrible ciclón ha devastado algunas poblaciones de la isla de Cerdeña. Los daños materiales son incalculables. Las víctimas pasan de 300.

Paris 23.—Se han registrado bastantes casos sospechosos en Marsella. Ayer las defunciones producidas por el cólera se elevaron oficialmente á nueve. Créese que las autoridades ocultan parte de la verdad. El estado sanitario de aquella ciudad deja mucho que desear.

Lisboa 24.—Se han verificado las elecciones generales de diputados, habiendo ocurrido conflictos de importancia en Cintra y en otros puntos, á consecuencia de los cuales hay que lamentar algunos heridos.

HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14. r. Beauz-Arts, PARIS.

Para Resfriados, Tosas, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente ningun remedio puede compararse al

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

El cual viene siendo desde hace mucho tiempo el expectorante anodino más popular y más eficaz en el campo de la Farmacia, y recibe por doquiera la recomendación de la Facultad Médica.



Calma la membrana inflamada, desaloja las mucosidades irritantes, es un paliativo para la tos y desahoga el enfermo. Como medicina casera para todo caso imprevisto, el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

Se Lleva la Palma,

Fues alivia y cura el garrullo, la tos ferina, mal de garganta; y para todas las afecciones pulmonales que están tan sujetos los jóvenes es inapreciable. Ninguna familia, para su seguridad, puede estarse sin el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Preparado por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E.U.A. Lo venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas.

LINIMENTO GÉNEAU

40 Años de Exito No mas FUEGO No mas Peladuras Solo TOPICO reemplazando el Fuego sin dolor ni calor del pelo, cura rapida y segura de las Cojeras, Esaravases, Sobrehuissos, Torceduras, etc. Revalido y resolutive inmejorable en las glandulas y males de garganta.

Feta MESTIVIER y Ca., 275, calle St-Honoré, Paris y en todas las Farmacias.

LA CAJA DE PRÉSTAMOS

de la calle de la Galera, 2, 2.º, queda desde hoy instaiada en la calle de Herrerías Vivas 2, 1.º, (esquina a la Plaza de la Constitución)

LECCIONES DE PIANO

elementales y superiores, canto y solfeo por el acreditado profesor D. Ramón Soler, Dirijirse Rambla de la Libertad—12—2. Precios económicos.

LA TORRE DE NESLE NOVELA HISTÓRICA DEL TIEMPO DE LA REINA MARGARITA DE BORGONA, POR G. LE FAURE Y PEDRO DELCOUT ILUSTRACIONES DE JOSE ROY VERSION ESPAÑOLA POR D. ILDEFONSO ANTONIO BERMEO

CARABAÑA.

Interesa a todos saber:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfurdas sódicas que las de Carabaña. 2.º Que no existe tampoco ningun otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña, y que es de origen volcánico. 3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan a manipulaciones artificiales. 4.º Que el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria

Son purgantes, depurativas, antibiliosas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas.—Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior. Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor. Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia y Oceanía.

DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR R. J. CHAVARRI, ATOCHA, 87.—MADRID. 10-12

Inventaciones FIN DE SIGLO.

Asombrosas primas á precio reducido Encargada la administración de la Agencia Mercantil é Industrial, de popularizar é introducir en España dos maravillas de la moderna industria, recientemente creadas y de una indiscutible utilidad doméstica, se ponen á la ven a por pocos días al increíble precio de 25 pesetas cada objeto, remitiéndose por ferro-carril y bien embalados hasta la estación que se designe dentro de la península.

Boletin de pedido acompañado de 25 Ptas.

Alumbrado eléctrico en todas las casas.

ULTIMA CREACION. Re-suelto el problema de la luz eléctrica portátil por la LAMPARA ZUNDEL, todas las familias, hasta las de posición más modesta, podrán tener en sus casas este maravilloso sistema de alumbrado con gran economía, y una fuerza ó intensidad de 4 á 6 volts, Precio de cada lámpara con todos sus accesorios y dispuesta á funcionar

25 PESETAS remitiéndose perfectamente embalada por ferrocarril, gran velocidad; y en porte pagado á todo el que remita 3 pesetas más al hacer el pedido dirigido al Administrador de la Agencia Mercantil é Industrial.—Rambla de Cataluña, n.º 128.

BARCELONA.

Boletin de pedido acompañado de 25 pesetas.

Máquina de coser á doble PESPUNTE

Fabricación inglesa, sistemas Singer et White (combinados), el sistema más sencillo, sólido, práctico y perfeccionado hasta el dia. Modelo, n.º 2 para familias: altura, 22 centímetros; largo total de la plataforma, 33 id.—Esta máquina hace punto de pespunte por los dos lados de la costura. Cose con la misma facilidad desde la tela más fina y delicada al más grueso paño. Se recomienda á las señoras por su sencillo manejo para coser vestidos, ropa blanca, trajes, y en general todos los trabajos de costura domestica. Está sólidamente construida y un niño ó niña pueden hacerla funcionar perfectamente.—Se remite completa, con agujas de recambio, lanzadera, 4 canillas, guía-costura, alcuza para aceitar, destornillador, etc., y bien embalada en sólida caja de madera. A cada máquina acompaña instrucción muy detallada para su manejo.—Se vende al precio increíble de 25 ptas. remitiéndose por 4 ptas. más en porte pagado hasta la estación que se desee.—Los pedidos, acompañados de su importe, deben dirigirse al Administrador de la Agencia Mercantil é Industrial, RambladeCataluña, 128 Barcelona.

NOTA.—Poner bien clero el nombre, dirección, pueblo, estación, provincia, etc., para evitar equivocaciones en la remisión.—Es indispensable acompañar á las cartas de pedido el boletín correspondiente y el importe en libranza, letra, sellos ó cualquier valor de fácil cobro, sien dopropiente certificar las cartas que contengan billetes de Banco ó sellos de correos.—Sin el boletín respectivo, el precio de cada objeto seria de 40 pesetas.

10-15

ASCENSOR.

J. ROGER.

Gran Hotel Central España-América, PARIS.

56, RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera. La calle de Lafayette entarugada, es la más grandiosa y la mejor del centro de Paris. Líneas de Tranvías.

Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones á la calle; Escritorio—Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas á la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 á 10 frs. por dia; departamentos para familia; Pera microtelefónica en todos los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 á 15 frs. por dia. Arreglos ventajosos para familias.

Restaurant á la carta y á precios fijos; Desayuno 1'25 fr.; almuerzo, 3'50 frs. vino comprendido; comida 5 frs., incluido el vino.

Unico Hotel Español-Americano en todo Paris. Telegrafiar la llegada; Central, 56, Lafayette, Paris.

TELÉFONO.

BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES.

COLECCIÓN DE VOLUMENES EN 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen. En rústica. Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen.

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.» En Preparación: Historia de la música, El mueble y La tapicería.

PRECIO de la obra completa: En rústica, 26 pesetas en Madrid, 28 id. en Provincias. En tela á la inglesa, 35 pesetas en Madrid 30'50 en provincias.

A. Vallejo.—Se ha trasladado—Alcalá, 29. Muebles, Tapicería, Colgaduras, Alcobas, Recibimientos.—Exportación á provincias. TALLERES.—Paseo de S. Vicente, núm. 4, toda la casa.—MADRID.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchét, tapicería en colores, novelas, crónicas, Bellas Artes, música, etc., etc.

CARNE y QUINA. El Alimento mas reparador, unido al Tónico mas energico. VINO AROUD con QUINA. Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE. CARNE y QUINA son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Apocamiento, en las Calenturas y Convalecencias, contra las Diarreas y las Afecciones del Estomago y los intestinos. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y precaver la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al Vino de Quina de Aroud. Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRE, Farmaceutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS. EXIJASE el nombre y la firma AROUD

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos vñ comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle de Correa, 4—3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

En la Imprenta de este Diario se hacen trabajos de toda clase.

Plaza de San Francisco (Grano) núm. 6.